Kapitola 5: Implicitné zadané funkce
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F(XO’yO) =0
36 > 0ae > 0takové, ze

Vx € Os(xp) 3y € Oyo) takové, Ze F(x,y) =0.
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Implicitni funkce jedné proménné

Definice: Rikame, Ze rovnice F(x, y) = 0 definuje na okoli
bodu (xo, ¥o) implicitné funkci y = f(x), jestlize

F(XO’yO) =0
36 > 0ae > 0takové, ze

Vx € Os(xp) 3y € Oyo) takové, Ze F(x,y) =0.
Poznamka: Symbol 3! ¢teme "existuje prave jedno".

Funkce y = f(x) je definovana na Os(xo) = (X0 — d, Xo + 6),
hodnoty funkce y = f(x) lezi v okoli O:(yo) = (Vo — &, Yo + €).

Plati f(x0) = yo.
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Véta o existenci implicitni funkce

Véta: Necht F € C¥(G) a G c R? je otevfend mnozina, k > 1.
Necht (xo, ¥o) € G je takovy bod, Ze
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oy (10.30) £0.
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Véta o existenci implicitni funkce

Véta: Necht F € C¥(G) a G c R? je otevfend mnozina, k > 1.
Necht (xo, o) € G je takovy bod, Ze

F(XO,}’O) =0
oF
@(XanO) 7& 0.
Potom rovnice F(x, y) = 0 definuje na okoli bodu (xg, yo)
implicitné néjakou funkci y = f(x). Navic plati f € C¥(Os(xo))
pro jisté 6 > 0.

Poznamka: Véta je pouze existencni véta, nefika nic o velikosti
d a e ani o vyjadreni funkce y = f(x), pouze o existenci takové
funkce. Explicitni vyjadfeni funkce vétSinou neumime urcit.
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4/8



Véta o derivaci implicitni funkce

Véta: Necht F ¢ CK(G) a G c R? je otevfena mnoZina, k > 1.
Necht (xo, Yo) € G je takovy bod, Ze

F(X07y0) =0

oF
@(XOLVO) # 07

4/8



Véta o derivaci implicitni funkce

Véta: Necht F ¢ CK(G) a G c R? je otevfena mnoZina, k > 1.
Necht (xo, ¥o) € G je takovy bod, Ze

F(X07y0) =0
oF
@(XOLVO) # 07
potom derivace implicitné zadané funkce y = f(x) je dana
vztahem
oF
S 1())
f(x) = —5F —— Proxe (Xo — 6, % +0).
@(X, f(x))
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Normalovy vektor ke krivce

Necht F(x,y) =0, F € C'(G), G C R? je oteviena mnozZina.

UvaZujme kfivku, ktera je 0-vrstevnici pro funkci F(x, y).
Vezmeme bod (xg, yp), ktery lezi na této vrstevnici (kfivce).
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Normalovy vektor ke krivce

Necht F(x,y) =0, F € C'(G), G C R? je oteviena mnozZina.
UvaZujme kfivku, ktera je 0-vrstevnici pro funkci F(x, y).

Vezmeme bod (xg, yp), ktery lezi na této vrstevnici (kfivce).
grad F(xo, o) je normalovym vektorem k 0—vrstevnici funkce
F(x,y) v bodé (xo, Yo)-

Véta: Necht je dana rovnice F(x, y) = 0 a bod (xo, yo) takovy,
ze F(xo, ¥o) = 0. Necht grad F(xo, o) # (0,0), potom body
(x,¥) € O(xo, Yo), které splnuji rovnici F(x, y) = 0 tvofi jistou
kfivku prochazejici bodem (xo, o), jejiz normalovy vektor v
bodé (xo, ¥o) je prave grad F(xo, Yo).
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Implicitni funkce dvou proménnych

Definice: Rikame, Ze rovnice F(x, y, z) = 0 definuje na okoli
bodu (xo, Yo, Zo) implicitné funkci z = f(x, y), jestlize

F(xo,Y0,20) =0

36 > 0 ae > 0takové, ze
V(x,y) € Os(x0, ¥0) 3z € (z9—¢, Zp+¢) takové, ze F(x,y,z) =0.

Poznamka: Pro (x, y) € Os(xo, o) plati F(x,y,f(x,y))=0a
f(x0, ¥0) = 2o.
Véta: Necht F € CK(G) a G c R? je oteviena mnozina, k > 1.
Necht (xo, 0, 20) € G je takovy bod, Zze

F(X07y0720) =0

O (50,90, 20) # 0.
Potom rovnice F(x, y, z) = 0 definuje na okoli bodu (xg, Yo, 2)
implicitné néjakou funkci z = f(x, y). Navic plati
f € CK(O5(x0, ¥o)) pro jisté 6 > 0.
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Véta o derivaci implicitni funkce dvou proménnych

Véta: Necht F € CX(G) a G ¢ R? je oteviena mnozina, k > 1.

Necht (xo, Yo, 20) € G je takovy bod, Ze

F(xo0,¥0,20) =0

oF
E(X07y0720) 7& 07

potom derivace implicitné zadané funkce z = f(x, y) je dana
vztahem
oF
of ai(x7y7f(xay))
7(X7J/) = - £ )
ox oF

E(Xuvv f(Xay))

oF
of T(Xayvf(xuy))

0
7( ) ):_ pro (X,y)EO(Xo,yo).
oy g,;(x, y,f(x,¥))
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Normalovy vektor ke plose v R3
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Normalovy vektor ke plose v R3

Véta: Necht je dane rovnice F(x,y,z) =0 a bod (xg, Yo, Z0)
takovy, Ze F(xo, Yo, 20) = 0. Necht grad F(xo, o, 20) # (0,0,0),
potom body (x, y, z) € O(Xo, Yo, Z0), které splfiuji rovnici
F(x,y,z) = 0 tvofi jistou plochu prochazejici bodem

(X0, Y0, 20), j€jiz normalovy vektor v bodé (xo, yo, Z9) je prave
grad F(Xo, Yo, 20)-
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